

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre K 448.— | Negyed évre K 112.—  
Fél évre K 224.— | Egy hónapra K 56.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 42.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség... 19-20

## Három alelnöke lesz a Háznak Andrássyék csak ősszel mennek ellenzékbe

Budapest, aug. 13. A nemzetgyűlés alelnöki állásának betöltésére vonatkozólag a két kormányzópárt között eddig semmiféle tárgyalás nem volt. A kisgazdapárt nem engedti, hogy Bottlik József lemondjon és Bottlik József sem mutat szándékot arra, hogy alelnöki tiszttségét a belügyi államtitkárság székevel cserélje fel. Így a két kormányzópárt nagyon különös eset előtt áll, de valószínű, hogy kompromisszum után rendezni fogják ezt a kérdést s amennyiben Kenéz Béla saját elhatározásából nem mondana le, úgy harmadik alelnöki állást fognak kreálni. Egyébként politikai körökben teljes a szélsőség. A képviselők nagyrésze a két napos ünnepre való tekintettel kerületébe utazott.

Az Andrássy-pártnak a Prónay-üggyel kapcsolatban bejelentett akciója Andrássy közbelépésére elmaradt. Sikertől a pártot meggyőzték arról, hogy nincs értelme annak, ha a szakadás még a nyári szünet előtt bekövetkezik. Különösen azzal sikerült Andrássynak a párt tagjait leszerelni, hogy meggyőzte őket arról, hogy Bethlen bukása e pillanatban nem is érdeke a pártnak, mivel nem tudnának a helyébe nálánál jobb kormányelnököt állítani. A párt arra az álláspontra helyezkedett, hogy egelőre lábhoz tett fegyverrel várja be a nyári szünet végét és csak ősszel indítja meg azt az akciót, amely feltétlenül azzal fog végződni, hogy az Andrássy-párt ellenzékbe megy.

## Baja kiürítését a jövő héten megkezdik

Belgrád, augusztus 13. Az itteni Politika azt a hírt közli, hogy a kormány intézkedése szerint a bajai háromszög kiürítése a jövő hét folyamán megtörténik és még e hónap folyamán azt be kell fejezni.

Zágráb, augusztus 13. A szövetségközi határmegállapító bizottság ma Zágrába érkezett. A bizottság, amelynek elnöke egy angol ezredes, 20 entente tisztből áll.

Kaposvár, augusztus 13. A pécsi lapok a kiürítés tényét befejezettnek látják. Együttal közlik, hogy jugszláv kormány Pécsen, Baián és Uiszedgen konzulátusokat fog felállítani.

Kosteff angol ezredes a hozzá vezetett küldöttségnek, amelyet Herbert András vezetett, kitéleltette, hogy Pécs Soós tábornok fog csapatával bevonulni, kinek szívélyes modora garancia arra, hogy a táplált aggodalmakat eloszlassa.

### A pécsi zavargások

Kaposvár, aug. 13. A Pécsről érkezett jelentésekből csak most derül ki azoknak a zavargásoknak a képe, amelyek e hó 11-én Pécsen lezajlottak. A pécsi szocialdemokrata párt röpiratokat osztogatott, amelyek e hó 12-ére általános sztrájkot hirdettek. Felhívították a munkásságot, hogy nagy tüntetés keretében tiltakozzanak a baranyai kerületnek Magyarországhoz való csatolásá ellen. 11-én délután a pécsi munkásság egyrésze sztrájkba lépett és nagyobb tömegek végigjárták

a főbb utvonalakat és terrorizálták azokat az üzletlaidonosokat, akik nyitva tartották üzleteiket. Majd a Hoffmann-féle butorgyárban dolgozó munkásokat a munka abbahagyására kényszerítették. Kovács szakszervezeti bizottsági tagot, aki ellene szegült a kommunisták terrorjának véresre verték. Súlyosan inzultáltak egy munkásleányt, majd megostromolták a Gelt és Gresz fűszerkereskedő cégeknek nyitva tartott üzletét. A Nemzeti Kaszinó ablakait pedig közáporral árasztották el. A tüntetők ezután a Dunántul nevű könyvkereskedés elé vonultak, azt szétrombolták, majd a Zsolnay-gyárat támadták meg és a munkásokat a munka abbahagyására kényszerítették. A Duna-gőzhajózási Társaság ablakából köveket dobáltak le. Ozanics bánya felügyelőt és dr. Herczeg mérnököt a szerb renűorség letartóztatta, mert állítólag kövekkel dobálták a tüntetőket. Később mindkettőt szabadon bocsátották. A tüntetők ezután a megveház előtt a szerbek mellett tüntettek. Raics szerb kormánybiztos a megveház első emeleti ablakából beszédet intézett a tüntetőkhez. Kelemen Gyula szobafestőt azért, mert a tüntetőket vörös nyakkendőszalagokkal nevezte, a szerbek letartóztatták.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában!

## Ausztria csak Nyugatmagyarország átadása után tárgyal a barátságról

Bécs, augusztus 13. A külügyi bizottságban Schöbert kanclerár expozéját hosszabb vita követte, amelyen Dinghoffer, Miklass, Bauer, Mayer, Seitz és Strasser képviselők valamint Dawy osztályfőnök vettek részt. A tanácskozás eredménye a következő határozat volt:

A külügyi bizottság hozzájárul ahhoz, hogy a kormány tárgyalást folytasson a magyar kormány Ausztria és Magyarország tartós és békés viszonyának istápolására és megvilágítására s hogy e tárgyalások keretén belül keressen egyetértő

megoldást az Ausztria és Magyarország között fennálló hátfarkérdésben. A kormány azonban ilyen tárgyalást csak azzal a feltétellel és csak akkor folytathat, ha a Burglandot a salnt germáini és trianoni szerződések határozmányainak megfelelően augusztus 27-ig zavar nélkül átadják Ausztriának. Azokra az ellenjavaslatokra vonatkozóan, amelyekkel az osztrák kormány válaszolni fog a magyar kormánynak a tárgyalásra vonatkozó javaslataira, a határozathozatalt a bizottság legközelebbi ülésre halasztják.

## A kormány nem tűr pártpropagandát a szerbektől felszabadult területen

### Bethlen miniszterelnök válasza Szilágyi Lajos interpellációjára

Budapest, augusztus 13. A nemzetgyűlés mai ülésén az interpellációk során

Szilágyi Lajos interpellált az ujonnan felszabadult területen meginduló propaganda felől. Hosszasan ismerteti a Tiszántul felszabadulásánál történeteket. Megemlíti, hogy mikor mint kormánybiztos odakerült, nem találta helyén a tisztviselői kart, a közigazgatást, a bírakat. Az emberek egymást jelentették fel a posta és táviró nem működött, általános volt a zavar. A pártok közt azonban ilyen körülmények közt is megindult a tülekedés. A tekintélyt különösen azzal rombolták le, hogy megjelent egyik miniszter és keményen lecepejt a másik párti minisztert, a másik héten azután visszaadta a kölesönt a lecepejt miniszter. Ez az oka, hogy a Tiszántul még ma is melegágyva minden izgatásnak.

Félő, hogy a felszabaduló területeken is hasonló állapotok lesznek. Bizonyos jelenségek már is mutatkoznak. Baján plakátokat ragasztottak ki, amelyek megtiltják, hogy a kivonulásról beszéljenek. Azért mégis beszéltek róla és mintegy 40 embert letartóztattak. Hasonló, csak nem ellenőrizhető, sőt még veszedelemesebb hírek érkeznek Pécsről. Állítólag Raics Szvetilay szerb kormánybiztos összegyűjtött Pécsre vagy 2000 kommunistát és ezekkel rendezte zavarokat. A pécsi börtönöket állítólag fel is gyújtották a Dunántul című lap nyomdáját lerombolták, az üzleteket kirabolták.

A másik hír szerint a pécsi hazafias zsidóságot pogrommal ilesztetik.

Budapesten már megindult a pártpolitikai veszekedés, a féltékenység. A kisgazdapárti miniszteri biztosoknak mintegy ellenőrzésére a kereszténypárt hasonló biztosok kinevezését kéri a maga soráiból. Ilyen formán az ellenzék is kérheti, hogy az ő tagjaiból is nevezzenek ki miniszteri biztosokat. Attól tart, hogy a kiküldött miniszteri biztosok majd pártpolitikát fognak űzni. Kéri a miniszterelnököt, hogy a felszabaduló területeknek adja meg a nyugalmat és a választásokat legfeljebb decemberben tartsák meg.

Interpellációjában a Tiszántul felszabadulása alkalmával előfodult állapotokból levonva a tanulságot, kéri a miniszterelnököt, hajlandó-e a felszabaduló területeket hatékonyan felvilágosítani, antibolszevista propagandát indítani és intézkedni, hogy a lakosságot minden zgalomtól megkímélik és a lakosság minden politikai izgatástól mentes maradjon?

Bethlen István gróf miniszterelnök: A szerb államhatalom által megszállt baranyai terület küszöbön álló felszabadulásával kapcsolatban ezzel a kérdéssel komolyan foglalkozni kell. Sajnos, a felszabadulást valóban olyan hírek előzik meg, amelyeket a képviselő ur említett. A kormány elfárt a nagvtalmaknál abban az irányban, hogy az átvő bizottságok has-

sanak oda, hogy a 7 említett jelenségek elő ne fordulhassanak. Tudatában vagyunk annak, hogy amint a szerbek eddig is mindent elkövettek, ezentúl is mindent el fognak követni, hogy a magyarság lelkét izgasák, hogy ott lehetőleg rendbontások forduljanak elő az átvétel alkalmával, hogy ezt aztán a magyarság számlájára írassák.

A magyar kormány épen azért, hogy a megszállás teljes rendben és jó híreivünk megővésével történjen, megtette a szükséges intézkedéseket. **Utastottuk az átvételre kirendelt összes közveket, hogy az átvételt mintaszéleire végezzék, mert csorbát szenvedett jóhíreivünket kell védenünk és azért is, hogy más területeken, amelyek később kerülnek felszabadulásra, szintén kívánják ezt a felszabadulást.**

A külföldi entente megbízottak meghívása is azért történt, hogy tanúi ehessenek a történeteknek. A szerb hatóságoknak a megszállott területekről való kivonulásával egy interregnum esete állana elő.

A kormány a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy ebben az időben, amikor valóban harmóniának kel lenni és amikor a lelkek megnyugtatósáról van szó, bárki is pártpropagandát akarjon azokon a területeken kifejtetni. A magyar kormány a miniszteri biztosoknak egyenesen kötelességévé tette, hogy tartózkodjanak minden pártpolitikától és semmitse olyan kérdést fel ne vessenek, amely alkalmassá lenne a lelkek felizgatására, hanem kijárólag arra szorítkozzanak, hogy az esetleg megingott hazafias érzést a lelkekben megerősítsék. A választások kiírásáról addig szó sem lehet, amíg a nyugalom helyre nem állt.

A Ház a választ tudomásul vette.

## Kertész

**mindig a legolcsóbb!**

Nagy választék az összes női és férfi divatcikkekben! Férfi ingek, gyapjuszövetek, női, férfi és gyermekharisnyák!

**Szolid olcsó árak!**

**KERTÉSZ, Piac-u. 19.**

**Cimre tessék ügyelni!!**

## Liszt- és kenyérrak megállapítása

A m. kir. minisztérium 5930—1921. számú rendelete alapján hatósági ellátásba felvett lakosság részére forgalomba jövő hatósági liszt és kenyér árakat a mai naptól kezdődő hatályval a fogyasztók részére következőleg állapítom meg.

Finom fehér liszt és buza-	22 korona
dara kgr	..
Egységes fehér liszt 18	..
Főző liszt	15 ..

kenyér liszt: (buza, rozs, vagy ezek keveréke) kgr. 6 ..

További intézkedésig csak egységes fehér liszt és kenyérliszt van forgalomban. Tengeri és árpaliszt a forgalomból kivontatt.

Az új lisztkönyvek napi szelvényeire 20 dkg., heti szelvényeire 1 kgr. 40 dg. liszt vásárolható és pedig negyed részben egységes fehér és háromnegyed részben kenyérlisztet.

Az új lisztkönyvek augusztus hó 1. augusztus 13-áig szóló szelvényei érvénytelenek, tehát az új lisztkönyveknek csak aug. 14-től szóló szelvényeit lehet beváltani. A hatósági kenyérlisztből előállított kenyér árát kgrként 6 korona 50 fillérben állapítom meg. Más fajta lisztből a hatósági kenyér nem állítatik elő. Az új lisztkönyvek aug. 14-étől szóló heti szelvényeire a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztroda udvarban felállít

tott hatósági kenyér elárúsító helyen aug. 18-tól kezdődőleg kettő kgr hatósági lisztből előállított kenyér vásárolható. Más ízletben, vagy kenyér elárúsító helyen hatósági kenyeret vásárolni nem lehet. A lisztkönyv legkevesebb egy heti szelvényére a hatósági kenyér elárúsító helyen kenyeret lehet venni, abban az esetben is, ha a lisztkönyve a hírlapokban felsorolt 20 hatósági liszteladással foglalkozó kereskedőnél be is van jelentve. A hatósági liszt eladásával megbízott kereskedők az eddigi rendelkezések szerint szabad forgalomban lévő lisztből készített kenyeret akadálytalanul árulhatnak. A hatósági liszt azonban kenyérnek sem fel nem dolgozható, sem fel nem dolgozhatják.

Debrecen, 1921. augusztus hó 13.

Zöld  
tb. tanácsnok.

## Augusztus 20-án összeül a népszövetségi tanács Anglia győzött a felszüléziai kérdésben

Páris, aug. 13. A legfelsőbb tanács tegnapi ülésén, amelyen elhatározták, hogy a felszüléziai kérdést a népszövetség elé utalják át — miután Briand, mint az ülés elnöke megtette erre vonatkozó javaslatát — Lloyd George kijelentette, hogy az angol kormány egyetért a javaslatlall. Az angol és olasz szakértők tegnap este elismerték, hogy a vita elintézésének ez a legjobb módja és meg kell állapítani, hogy Anglia és Franciaország között nézeteltérésről nem lehet szó. Az olasz szakértők és a japán delegátusok valamennyien ugyanezt hangoztatják, hogy a francia szakértők magatartása felett ezzel nem akarnak kritikát gyakorolni, de nyomatékosan hangsúlyozni kell, hogy amikor Anglia ellenszegül a francia felfogásnak, ugyanakkor nem áll elszigetelten Anglia.

Briand kijelentette, hogy Franciaország a népszövetség tanácsának döntését fenntartás nélkül elfogadja.

Bonomi kifejtette, hogy Lloyd George-val megegyezett, hogy az áthidalhatatlan ellentétekre tekintettel a kérdést feltétlenül a népszövetséghez kell utalni. Ha a népszövetség tanácsa meghozza a döntését, úgy Olaszország is kész csapaterősítéseket küldeni Felsőszüléziába.

Hayasy japán delegált kijelentette, hogy az ipari területek gőcpontjait Németországnak kell odatélni, de azért nincs kifogása az ellen, hogy az ügyet a népszövetség elé terjesszék.

Harvey végül kijelentette, hogy az Egyesült Államok véleménye kezdettől fogva az volt, hogy a felszüléziai kérdés tisztán európai kérdés, és amikor ezt a kérdést átutalták a népszövetséghez, ahhoz a népszövetséghez, amelynek Amerika nem tagja, kormánya nevében kijelenti, hogy az Egyesült Államok nem fognak résztvenni a döntés végrehajtásában.

Briand erre azt indítványozta, hogy Németországot és Lengyelországot figyelmeztetni kell arra, hogy a döntés meghozataláig tartsák fenn a rendet.

A legfelsőbb tanács úgy intézkedett, hogy a szövetségközi meghatalmazottak haladéktalanul Oppelnbe térjenek vissza.

A legfelsőbb tanács ezután a háborus bünösök kérdésének tárgyalására tért át.

Páris, augusztus 13. A tegnapi minisztertanácsban Briand jelentést tett a Lloyd Georgeal folytatott megbeszéléséről és a legfelsőbb tanács ama határozatáról, mely a felszüléziai kérdést a népszövetség elé utalja.

### A franciák elégedettek

Páris, augusztus 13. A mai reggeli lapok első helyen kommentálják a legfelsőbb tanács tegnapi váratlan határozatát. A Temps sajnálkozik, hogy a felszüléziai problémát a népszövetség tanácsának döntésére bízták és ezt írja: Nagyon kérdéses, hogy ilyen módon lehetséges lesz-e az angol-francia ellentéteket megszüntetni. Kinos és eléggé nem sajnálható, hogy Amerika nem akar résztvenni ennek a kényes kérdésnek eldöntésében, pedig jététe igazságos lenne, minthogy Felsőszüléziában nincs érdekelve

### Összehívták a népszövetségi tanácsot

Páris, augusztus 13. Briand miniszterelnök, mint a legfelsőbb tanács elnöke, tegnap értekezésbe lépett távirati uton Ishi báró japán delegátussal, a népszövetségi tanács jelenlegi elnökével és közölte vele a legfelsőbb tanács határozatát, egyben megkérte, hogy lehetőleg sürgősen hívja össze a népszövetség tanácsát. Mint az Echo le Paris jelenti, Ishi báró azonnal válaszolt, tudatván, hogy augusztus 20-ára kívánja összehívni a népszövetségi tanácsot.

### Anglia nagy sikere

Páris, aug. 13. A legfelsőbb tanács ma délelőtt ülést tartott. Elsősorban a háborus vétkesek lipcei ítéletét vitatták meg, majd a rajnavidéki szankciók kérdése került szóba. A rajnai megszállott vidékek francia főbiztosa előterjesztette jelentését.

A napirend következő pontja egy nemzetközi bizottság kijelölése az orosz éhségakció irányítására és végül az Ausztriának nyújtandó segítség. Ha még idő marad, tárgyalni fogják a felszüléziai csapaterősítések dolgát is, melyre nézve tegnap elvi megállapodás ítélt létre.

A tegnapi ülésen angol részről indítványozták, hogy a felszüléziai probléma eldöntését bízzák a népszövetségre és ezt a határozatot maguk a franciák is Anglia nagy sikerének tartják. Ma azután kitudódott, hogy Lloyd George penditette meg ezt az eszmét.

Az Intransigeant tudósítójának tegnap egy angol szakértő ezt mondta:

— Egy félre meg fogjuk hosszabbítani a szegény népszövetség életét.

A francia hírapíró nem értette, mit gondol ezen az angol diplomata; azt hitte, hogy megint csak egy angol viccéről van szó. Csak azután derült ki az értelmé, amikor Lloyd George kezdeményezésére kimondta a legfelsőbb tanács, hogy a felszüléziai probléma eldöntését a népszövetség tanácsára bízza, tehát valami munkát ad ennek a szervezetnek.

### Török siker Kisásziában

Róma, augusztus 13. Konsztantinápolyból török forrásból jelentik, hogy a görögök offenzívája makacs ellenállással találkozott és a görögök 30 órai harc után kénytelenek voltak visszavonulni.

## Fényes-László haragosa

A Tisza-pör mai tárgyalása

Budapest, aug. 13. A mai tárgyaláson Dénes Gy. Aladárt, a fővárosi műszerüzem igazgatóját hallgatják ki: Az általános kérdésekre válaszolva azt mondja, hogy Fényes Lászlóval szemben haragot és ellenséges érzületet táplál, engesztelhetetlenül gyűlöli és megveti.

Elnök: Befolyásolja-e ez az érzése vallomása?

Tanu: Feltétlenül. Kérem, elnök ur, Kéri most azt mondta, hogy Fényes részéről indokolt velem szemben a megvetés.

Elnök: Nem hallottam ezt a megjegyzést. Csakugyan mondta Kéri?

Kéri: Igen, mondtam.

Elnök: Rendreutasítom. (A tanuhoz:) Önt pedig figyelmeztetem, vigyázzon, nehogy hamis tanuzást kövessen el ellenséges gyűlölködő érzülete folytán. Kérdeztem: tudja-e, ki gyilkolta meg Tisza Istvánt?

Tanu: Fogalmam sincs róla.

Elnök: Tud-e Fényes László olyan nyilatkozatáról, amelyből következtetni lehetne, hogy része van a gyilkosságban.

**Ritünő aromás ecet Lőblé ecetgyár**  
detail üzletében kapható, Piac-utca 77. sz. alatt

**Tanu:** Amikor a kir. tábla 13 hónapi fogság után felmentett azon vádak alól, amelyeket Fényes László kovácsolt ellenem, bevallom, megfélemedtem uralmától és bosszút akartam állni Fényes Lászlón. Többször kerestem, de nem találtam meg. A titkárja azt mondta, hogy hiába várom az Astóriában van. Tisza meggyilkolása napján sem tudtam bejutni hozzá.

A tanut a bíróság nem eskette meg.

Elnök felolvassa **Pusztai Garda** Jenő, a katonatanács tagjának vallomását, akinek Sztanykovszky azt mondta, hogy ő tudja, kik a Tisza-gyilkosok.

**Sztanykovszky** kijelenti, hogy valószínűleg három tengerészt említett neki, akikről Horváth-Sanovics tett említést előtte.

**Gál dr. védő** indítványozza, hogy **Hüttner**, aki **pszichológiai rejtély**, megfelelő törvényszéki orvosszakértők által megvizsgáltassék, továbbá, hogy a Hamburgban letartóztatott **Csernyáki** kiküldött bíróval hallgassák ki.

A bíróság visszavonul tanácskozása, majd kihirdeti, hogy a **védő indítványát elutasítja**.

A tárgyalást kedden folytatják.

### NYÁRI FÉRFI INGEK FRANK EDÉNÉL

## 40 millióval operált Schosberger Anna

A hiány mindössze 8 millió korona

Budapest, aug. 13. A ma délelőtti kihallgatás alapján tisztázódott **Schosberger Anna** ügye, aki mintegy 40 millió koronányi üzletet bonyolított le.

**Schosberger Anna** mintegy másfél évvel ezelőt kezdte meg üzleteit. Egy üzletből kifolyólag 20,000 koronát veszített s ezt pótolni kellett. Ezért több és több kölcsönt vett fel és így jutott el a 40 millióig. Megállapítást nyert, hogy a 40 millióból 15 millió meg van. 10 milliónyi ékszer pedig tegnap vitt be a rendőrségre a detektívesoport két helyi jelzálogbankból, ahol idegen néven volt 6 millió részint ékszerben, részint értékpapírokban. Így a rendőrségen 14 millió korona van letétben.

A vallomás alapján be van bizonyítva, hogy 12-13 milliót fizetett ki **Schosberger Anna** kamatok fejében, úgy, hogy jelenleg a hiány mindössze 8 millióra rug. A többi összegről pontosan elszámolni azonban nem tud. Háztartási számadásai kitünt, hogy háztartására és ruházkodására másfél milliót költött.

Hitelezői legnagyobb részt rokonaiból kerültek ki. Többek között jelentékenyebb összeggel szerepelnek: **Schaeffel Nándor** jószágigazgató, **Kertész Béláné**, aki 1.400.000 koronával szerepel az áldozatok listáján. Különböző az áldozatok száma 32 és ép úgy mint a Jellinek-esetben, úgy most is a feljelentő 32 emberen kívül 40 károsult van, akik nem mernek feljelentést tenni, azért mert félnek, hogy nevük a nyilvánosságra kerül.

## Sztrájkba léptek a Debreceni Helyi Vasut alkalmazottai Ma reggel óta nem jár a villamos

Ma reggelre Debrecen utcai közlekedését teljesen megbénította a hirtelen kitört **villamos-sztrájk**. Ma reggel a villamos vasut munkásai, kocsivezetői és hivatalnokai nem állottak munkába, megkezdtek a bérharcot a Debreceni Helyi Vasut társaság ellen. A villamos megálló előtt a munkába siető munkások és tisztviselők sokáig és hiába várták a villamost és ha összeállítanák az elkésés folytán haszontalanul elveszett munkaórák számát, bizonyára tekintélyes összegre rugna az így szenvedett kár.

A sztrájk azonban csak a város közönségének egy részét érte váratlanul. Akik figyelemmel kísérték azoknak a tárgyalásoknak mentését, amelyeket a villamosmunkások hetek, sőt hónapok óta folytatnak a DHV. vezetésével, régóta tisztában vannak vele, hogy a bérharcnak, előbb-utóbb meg kellett indulnia. A DHV. alkalmazottai már akkor súlyos panaszokat emeltek alacsony bériük miatt, a mikor a Tisza-egyetem névavató ünnepélyén **Bernolák Nándor** népjóléti miniszter Debrecenbe jött. Testileteleg megjelentek a miniszter előtt és elpanaszolták sérelmeiket, ezek között elsősorban azt, hogy a DHV. alkalmazottai ma a legrosszabbul fizetett villamos alkalmazottak Csonka-Magyarországon. Más városok villamos-társaságainak alkalmazottainál sok százalékkal kevesebb fizetést kapnak természetben kapott járulékaik pedig messze maradnak Szeged, Miskolc, Budapest villamosmunkásai mögött.

**Bernolák** miniszter akkor biztató választ adott a villamosalkalmazottaknak és megígérte, hogy béremelésük érdekében lépéseket tesz a DHV. igazgatóságánál. Az ígért támogatás azonban nem bizonyult hatásosnak. A régi sérelmek tovább is igaztatlanságban tartották az alkalmazottakat, kivált az olcsóság hullám megtorpanása óta. Az élelmiszerek árai az utóbbi hetekben ismét magasra emelkedtek, megközelítették már az eddig elért maximumokat is. Az utóbbi két hétben a nyomasztó anvagi helyzet folytonos tárgyalásokra kényszerítette az alkalmazottakat. — Körülbelül 100 százalékos béremelést kértek, aminek azonban az igazgatóság csak a negyed-részt helyezte kilátásba. Pár nap előtt **Miskolczy Lajos** főispánt is kérték az alkalmazottak, hogy járjon közben ügyükben, de — amint a következmények mutatják — ez a közbenjárás is sikertelennek bizonyult.

Az alkalmazottak, akik csaknem kivétel nélkül a **keresztényszocialista párt**nak a tagjai és béremelési akcióiknál is ennek

a pártnak támogatását kapták meg, ma reggel megkezdtek a bérharcot abban a formájában, amint azt a szociáldemokrata munkások folytatták. A dolog tulajdonképpen nem új. A magyar országgi keresztényszocialista márt is engedett ma már régi, merev álláspontjából, a sztrájk kategórikus eltiltásából. A magyar keresztényszocialista pártnak nem ez az első sztrájkja már és valószínűleg nem is ez lesz az utolsó épügy, mint az olasz keresztényszocialista pártnak is voltak és lesznek a szociáldemokrácia fegyvereivel és a szociáldemokrata párttal vállvetve végigküzdött bérharcai. Az viszont az olasz keresztényszocializmus mellett szól, hogy nem kiáltja ki hazáulónak a sztrájkoló szociáldemokrata munkásokat és nem is küzd teljes erővel ellenük, mint küzdött a magyar keresztényszocialista párt a nyomdász-sztrájk idején a sztrájkolókkal szemben.

Munkatársunk ma főkereste **Májerszky Bélát**, a helyi vasut igazgatóját, aki a sztrájkra vonatkozólag a következőket mondta:

— A villamosalkalmazottak — körülbelül 180 ember — ma reggel nem kezdték meg a rendes munkát. **Nekem a sztrájkot senkisé nem jelentette be.** Én az alkalmazottakat figyelmeztettem a törvényre, amely a szállítási munkások sztrájkja esetén a munkaadóknak jogot ad a sztrájkolókat fegyelmi vizsgálat nélküli elbocsátására. Ők ennek ellenére nem kezdték meg a munkát.

— A sztrájkolókat a sztrájkot megelőző tárgyalások elején azt követelték, hogy a budapesti villamosalkalmazottakkal egyenlő fizetést kapjanak. Megmagyaráztuk nekik, hogy a Budapestben jelentékenyen magasabbak az árak és nehezebb a beszerezés, mire a **miskolczi alkalmazottak fizetését kérték.** Ez nagyobb a nőtleneknél, de egy családost miskolci villanyosembernek már kisebb a fizetése, mint egy debreceninek. A fizetés ugyanis a családtagok számára való tekintet nélkül a **szolgálati időtől függ.** A társaságra ez a rendszer nagy terhet róna, már pedig a **D. H. V. nem bírja a terheket.** A miskolci fizetés igaz, hogy jobb mint a debreceni, de a szegedi és szombathelyi ennél is rosszabb, minthogy mindenütt tekintetbe kell venni a vállalat teherbírását. Mi erőnkől telhetőleg segítettük alkalmazottainkat. Bár a múlt évben öt, ebben az évben csaknem három hónapig szüneteltünk, február hónapban 300,000 koronát adtunk a személynélkül illményeiken felül. Junius hóban 165,000 koronát osztottunk szét, július elsején

pedig a félevesi családi pótlékot adtuk ki. Augusztusban 500 koronát adtunk személynélkül a rendes illetményeken felül és megvizsgálva, hogy az ország többi vasutasainak mennyi a fizetése, az eddigi illetményeken felül minden alkalmazottnak 300, a családostoknak családtagonként 200 korona havonkénti segély adását határoztuk el, azzal a kikötéssel, hogy a kapható segély maximuma 1000 korona. **Ez a vállalatnak évenként 1,400,000 koronájába kerül.** Ez reánk nézve óriási megterhelés, mert nagy összegeket fizetünk a bolsevizmus és az oláh megszállás alatt megrongálódott kocsik kijavítására, a háboru alatt nem eszközölhetett felső vezeték ki cserélésére. A háboru alatt tudvaleg nem lehetett rezer ketíteni. Ezenkívül a kényszerű szünetek alatt sok adósságot kellett fölszednünk, amelyeket törleszteni kell.

— A sztrájkolókat nem kezdtek velem tárgyalásokat, ilyen szándékukat nem is adták tudtomra. **Én különben nem vagyok hajlandó addig felvenni a tárgyalásokat, amíg a munkát meg nem kezdik.** A budapesti igazgatóságnak természetesen jelentettem az esetet.

— Még csak annyit akarok megjegyezni, hogy alkalmazottainak ruháról a DHV. gondoskodik. Minden ember ruházata 2366 koronába kerül évenként a részvénytársaságnak.

**Májerszky** igazgatótól eltávolozva munkatársunk a Király-utca 5. szám alatt levő **keresztényszocialista párttitkári hivatalban** megkérdezte a sztrájkolókat vezetését a sztrájk okairól.

— **Nem kapunk fizetést, ugyszólván semmit** — válaszolt egy napharnított arcú ellenőr. — Egy kocsivezető tízévi szolgálat után, például 927 fillér havi fizetést kap és ebből még levonnak betegsegélyzőre és egyebekre. Igaz, hogy most kaptunk némi segélyt, ez azonban csak **rekompenzáció a jóléti intézményünkben kapott természetbeliekért.** Jóléti intézményünk ugyanis most megszünt. Nyakig el voltunk adósodva, a vállalatot előlegeket vettünk fel, rendes levonásra. **Emiatt kellett sztrájkba lépniünk.**

— **Posztpischl** kocsimester, elnök **bejelentette a sztrájkot az igazgató urnak**, aki a törvényre figyelmeztetett bennünket. Délután meghívtuk tárgyalásra is, de nem jött el.

— **Mindnyíjan, egytől-egyig keresztényszocialisták vagyunk.** Sztrájkolunk addig, amíg feltételeinket, a miskolci fizetéshez hasonló bért, meg nem adja az igazgatóság.

— **A magyar zene tanszéke** Szilágyi Imre dr. aki 1918-ban felkérésre vállalta a magyar zenei tanszék betöltését a városi zeneiskolánál, bejelentette a tanácsnak, hogy erről az állásáról lemond. Elhatározásait azzal indokolja, hogy a magyar zene tanulása nem kötelező tantárgy a zenedében, ahol az a zenedagógiai elv érvényesül, hogy a magyar zene kultiválása károsan befolyásolja a magasabb zenei tanulmányokat és így csak kezdetleges zenei ismeretekkel bíró növendékek jelentkeztek a magyar zene tanulására.

**Megnyit a Gerő Ernő ruhaáruhaza, Piac-utca 69.** (Ullmann fűszer-üzlete mellett.)  
Férfi, fiu- és gyermekruhákban óriási választék!!  
Előzékeny kiszolgálás!! Igen olcsó szabott árak!!

## Ünnepimise IV. Károly születésnapján

**Cserty József interpellációja — A kormány szerint nincs propaganda-célja a misének**

Budapest, augusztus 13. A nemzetgyűlés mai ülésén 10 óra után nyitotta meg Bottlik József alelnök, Rátérnek

### az ingatlanvagyon-váltásról

szóló javaslat tárgyalásának folytatására.

Tasnádi Kovács József: Ugy látja, hogy a kormánynak nincs kidolgozott programja. A miniszterelnök sok dolgot beígért, a pénzügyminiszter rakéta színezetű beszédében sokat jósolt, ezekből azonban nem vált be semmi.

Drózdly Győző: Nem lehet így tárgyalni! Nincs itt sem a kormány, képviselő is alig van! Kinek beszél?

Tasnádi Kovács: Nem tehetek róla, nekem beszélnem kell. Az országban nincs konszolidáció, zavaró momentumok vannak. Bizonyosságul ennek elmondom, hogy most is zavarják a kormány rendjét, köztársaság formájában. Az egyetlen röpecdulat osztogatott Károlyi Mihály ügyvédje, Nagy György. Magyarországon már mindenki királyságot akar. Nálunk csak egyszer volt köztársaság, de az tönkretette a magyar fajt. Én a magyar királyság mellett vagyok, nekem magyar királynak is magyar ember kell. A szóban levő röpiratból kiragad egy részt, amely szembeállítja a királyság alapítását a köztársasággal. Egy másik szöveget is kapott, Barabás Domokos ügyvéd borítékjában, a röpirat aláíróként a magyar ellenzéki képviselők szerepelnek. Bujtogat, izgat és hazug rágalmakat szór a nemzetgyűlés tagjaira, a végén fenyeget is. Ez kommunista propaganda, csak azt nem tudja, zsidó részről ered-e vagy sem.

Sándor Pál: Nem érdemes idehozni!

Tasnádi Kovács: Én a nyilvánosság előtt tárgyalandónak tartom. A pénzügyminiszter valutapolitikája rossz. A korona a hidegben felment, a melegben lement.

Szijj Bálint: Tegnap nagy meleg volt, mégis felment a korona.

Tasnádi Kovács: Nincs élelmiszer. Félő, hogy burgonyánk sem lesz.

Drózdly Győző: Épen tegnap nyilatkozott a földművelésügyi államtitkár, hogy ez nem áll!

Tasnádi Kovács: Én gazdaságtól hallottam ezt, miniszteri nyilatkozatból megélni nem lehet. A termelést kell fokozni, nem pedig váltásokkal megadóztatni. Vannak vagyonok, nagy vagyonok, melyek kiszöktek külföldre, ezek a nagy vagyonok nincsenek megváltva. Hibáztatja, hogy a javaslat csak a betáblázott terheket menesíti a váltás alól. Mivel a javaslat nincs arányban a részben idegen célokat szolgáló tőke váltásával, a javaslatot nem fogadja el.

Drózdly Győző kéri a tanácskozásképeség megállapítását.

Meskó Zoltán: Hol van az ellenzék? Egyedül vagy, szólj a barátainak!

Felkáltások a kisgazdapárton: Hol van a liberális blokk?

Kuna P. András: Nagy dicsőség! Egyetlen szállt ellenzék Drózdly!

Elnök: Megszámláltam a képviselőket, épen 40-en vannak jelen, a Ház tehát tanácskozásképes.

Schriftert József különösen kifogásolja, hogy a vagyonváltás alól mentesítik azokat a birtokokat, amelyek bizonyos tekintetben az állam szolgálatában állnak. Nem helyesli az egyes községek, városok és törvényhatóságok birtokainak ilyen privilegiumát sem. A kataszteri tisztajövedelem megállapításában is nagyobb hibák tapasztalhatók. A javaslatot elfogadja.

Hegedüs György a javaslatot nem fogadja el, mert nem bizik a pénzügyminiszter politikájában. Nem fogadhatja el a javaslatot azért sem, mert nem a magyar faj védelméből indult ki. Ebben a törvényjavaslatban a pénzügyminiszter igen sokat kér a nemzetgyűléstől, 50 milliárdot és most az egyes községek, városok és törvényhatóságok birtokainak mentesítésével oly könnyen milliárdokról mond le. Kérdi a kormányt, hogy az államnak az előre kivetett összegre volt-e szüksége, vagy sem, mivel ilyen intézkedések úgy benn, mint külföldön igen rossz hatást váltanak ki.

Sallay János felhívja a pénzügyminiszter figyelmét arra, hogy a mezőgazdasági felszereléseket mentesítse a vagyonváltás alól. A javaslatot elfogadja.

Erekly Károly: A pénzügyminiszter nem akar takarékoskodni. A költségvetés első hónapjában felállították az országos rendőrfőkapitányi állást, Kőbányán egy nagy vállalatot elítéltek adócsalás miatt 4 millió koronára, de az akták eltűntek a pénzügyminisztériumban és így nem hajtották be ezt a nagy összeget. Hónapokig gondolkozott azon, hogy mért akarja a pénzügyminiszter megjavítani a magyar valutát, mikor a németek arra vigyáznak, hogy valutájuk ne javuljon. Rájött, hogy azért mert a nagybankok külföldi adósságait a magyar népek kell megfizetni. Később esett a korona, mert a bankóprés újból működik.

Hegedüs Loránt: Nem működik!

Erekly Károly: De esett a korona azért is, mert a külföld már nem bizik a pénzügyminiszterben. A koronát bizonyos alacsony nívón stabilizálni kell. Az entente-nak való fizetés nem lehet annyira sürgős, hogy emiatt két hét alatt le kellene tárgyalni az ingatlanváltásról. Progresszív adózásra van szükség. A német törvény figyelembeveszi az egyéni körülményeket, a ma-

gyar nem. Azt mondja a javaslat, hogy ha valaki hősi halált halt, betétei után engedményt kap. *Meg kell halni tehát annak, aki Hegedüstől engedményt akar kapni.* (Oriási derűtlenség.)

Elnök figyelmezteti a szóno-

kat, hogy rövidebben beszéljen. Erekly Károly: Indítványt terjeszt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt a külföldi adósságok részletes kimutatására és a javaslatnak mint nem sürgősnek, a napirendről való levételére.

Elnök javaslatára kimondja a Ház, hogy a legközelebbi ülését kedden tartja, melyen az ingatlan vagyon váltás vitáját folytatják.

Ezután áttérnek

### az interpellációkra

Paczek Géza a belügyminiszterhez intéz interpellációt a nagyknunadarasi Ácsnagj jegyző visszahelyezése tárgyában.

Szilágyi Lajos kéri a Ház tanácskozáskétségének megállapítását.

Mint hogy a Ház nem tanácskozásképes, elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után

Szilágyi Lajos kéri a népjóléti minisztert: hajlandó-e a késedelmi okáról, amely a hadirokkantak és özvegyek árvák javaslatának a Ház elé terjesztését megakadályozta, a nemzetgyűlésnek beszámolni.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter kifejtette, hogy tényleg látszólagos mulasztás történt, azonban a katonai ellátási javaslattal egyidőben nem lehetett a hadisérültekről szóló javaslatot is elintézni, mert ezek

egészen más kategóriába tartoznak. A törvényjavaslatot még át kellett dolgozni és ez annyi munkával járt, hogy nem készülhetett el az előre bejelentett időre.

Addig is, amíg a javaslat törvényerőre emelkedik a hadirokkantokról gondoskodás történt. A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy az ellenforradalom áldozatainak özvegyei és árvái külön elbírálás alá essenek, mint a háboruban elesettek hozzátartozói.

A választ tudomásul veszik. Hegedüs György a világháború alatt eltűntek holtánnyilváníttása ügyében interpellál és kéri, hogy a holtánnyilváníttást az 1917-ben eltűntekre is terjeszszék ki.

Szilágyi Lajos Baranya kiirtéséről interpellál. Erről és a miniszterelnök válaszáról lapunk más helyén tudósítunk.

Budaváry László a villamos vasuti alkalmazottak ügyében interpellál.

Periaky György a bányászok helyzetét teszi szóvá. Három rendelet van, amely korlátozza őket szabadságukban. E rendeletek felhasználásával botozzák, ütik őket, nem tudnak szabadon költözködni.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Az interpelláló tulsótet színekkel festi a helyzetet. A szabad költözködés ellen tényleg van rendelet, de ugyanaz arra kényszeríti a bányatulajdonosokat is, hogy ők se mondhasanak fel szabadon. Ha konkrét sérelmeket hoznak elő, szigorúan meg fogja vizsgálni, de addig semmiféle panasz nem érkezett hozzá.

## IV. Károly születésnapja

Cserty József az augusztus 17-ikére IV. Károly király születésnapjára hirdetett misé ügyében interpellál. A kormány kiakarja kapcsolni a királykérdést és semmiféle propagandát nem enged. Ezzel szemben azt látja, hogy a kormány azokat a kormánybiztosokat, akik IV. Károly mellett foglaltak állást, még most is állásban tartja, azonban a kisgazda-kormánybiztosokat menesztte. Az ország tele van puccshírekkel.

Felkiáltások a kereszténypárton: Rémlátás!

Meskó Zoltán: Husvétkor is rémlátás volt?!

Cserty József: A magam részéről nem hiszek puccsokban. Nem hiszem, hogy legyven hazafias érzésű magyar ember, aki a nemzetnek mostani szerencsétlenségét növelni akarja és hogy legyen társadalmi osztály, amely azt hiszi, hogy ha IV. Károly visszakerül, akkor meg van oldva minden kérdés. Azonban mégis vannak bizonyos dolgok, amelyek megerősítik, hogy bizonyos propaganda van. Megjelent egy közlemény a lapokban, amelyről valószínűleg a kormány is tud. Eszerint augusztus 17-ikén a szertiták templomában misét celebrálnak IV. Károly tiszteletére. Ha a kormány vizsgálatot akar indítani, nevet tudok említeni, hogy vala-

kinek mozit ígértek azért, ha belép egy pártba, amely IV. Károly visszahozatalát propagálja.

Felkiáltások: Mondja meg a neveket!

Cserty József: Ha a kormány vizsgálatot indít, meg is fogom mondani.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter: Meg is kell mondani!

Meskó Zoltán: Iveket köröznek az országban!

Cserty József: Az uiságokban hirdetik, hogy IV. Károly születésnapját meg akarják ünnepelni.

Meskó Zoltán: Ezen a napon én gyászmisét mondatok az aradi vértanúkért.

Cserty József: Nekem az az álláspontom, hogy a kormány, mikor megültja ennek a kérdésnek a propagálását egy részről, azt meg kell tiltania másrésztől is. Ami nem szabad kint a piacon, nem szabad a templomban sem. Ahhoz semmi köze, ha valaki misét mondat vagy imádkozik, de ahhoz van köze, hogy ilyen propagandisztikus misét hirdessenek. Be akarják csempészni ezt a gondolatot az ország közvéleményébe.

Drózdly Győző: Ugy sem segít ez már rajtuk!

Cserty József: A pénzügyminiszter ur kijelentette, hogy ennek a kérdésnek a pertraktálása anyagilag is károkat okoz az országnak. Lehetetlen, hogy ezt a kérdést felszinen tartásák. Kéri a miniszterelnököt, vetesse le ezt a kérdést a napirendről és

Már az őszi szezonra megérkeztek a gypajuszövetek. Feldheim Dezső posztóüzletébe, Király-u. 4.

szerezzen érvényt annak a rendelkezésnek, hogy erről a kérdéssel sem nyíltan, sem a piacon, sem pedig a templomban, a szószék-ről beszélni nem lehet. Kérdi a kultuszminisztert: van-e tudomása arról, hogy egyes templomokba papok, vagy főpapok ünnepe misét mondanak IV. Károly volt királyért?

Felkiáltások a keresztény-pártban: *Ma is király!*

Szilágyi Lajos: *Koronás király ma is!*

Felkiáltások a kisgazdapártban: *Volt! Volt!*

Meskó Zoltán: *Nem folytatja a mesterségét!*

Cserty József: Hajlandó-e a kultuszminiszter odahatni, hogy ezek a propagandisztikus istentiszteletek betiltassanak?

Vass József kultuszminiszter: Nagyon sajnálom, hogy az interpellált anyag csak néhány órával előbb jutott tudomásomra.

Egyetlen istentiszteletéről van szó. Külön szem misét mondanak IV. Károly öfelségének születésnapja alkalmából. Kijelentem, hogy sem egyházi sem polgári hatóság nem rendelte el ennek az ünnepnek a rendezését.

Kijelentem azt is, hogy az egyházi főhatóságok részéről sem volt senkinek tudomása erről.

Hozzá kell tennem, hogy világi magánemberek kérték fel az egyik templomot, amely nem is plébánia-templom arra, hogy öfelsége IV. Károly király születés napján szent misét tartson.

Azt hiszem, hogy ez annyira beletartozik valakinek a vallásos érzésébe, hogy ebbe senki bele nem avatkozhatik. Az illető templom ezt a kérést kérvény alakjában bejelentette az érseki helynöknek, aki előttem kijelentette, hogy a primás ur ö eminenciájának erről tudomása nem volt.

En, mint kultuszminiszter, nem látok okot arra, hogy szembe kerüljek valaki vallásos életének megnyilvánulásával. Méltóztassék megengedni, hogy kétségtelenül, hogy itt propagandáról van szó. Csak arról van szó, hogy ezek az urak meg akarnak emlékezni IV. Károly öfelsége születésnapjáról.

emondatnak egy misét. Nem hiszem, hogy a Háznak egyetlen olyan tagja lenne, aki azt kívánná a kormánytól, hogy ebbe a legprivátabb dologba beavatkozzék. Amennyiben azonban bebizonyul, hogy hivatalos beavatkozásra történt a rendezés és hogy az istentisztelet rendezése propaganda céljából történt, kötelességemnek fogom tartani, hogy a kérdést a legszigorúbban megvizsgáljam.

Cserty József annak előrebocsátásával, hogy a választ tudomásul veszi, kéri a miniszterelnököt, akadályozza meg, hogy ebben az ügyben a templomokban propagandát üzenek.

Bethlen István gróf miniszterelnök: *Egyszerűen kijelentem, hogy amennyiben propagandáról lenne szó, ezt meg fogom akadályozni.*

A Ház a választ tudomásul veszi.

Ülés vége délután 3 órakor.

**Csonka Magyarország — nem ország.**

**Egész Magyarország — mennyország!**

## Háboru a háboru ellen

Luzern, augusztus 13. A nemzetközi fém munkások kongresszusának záró ülésén határozati javaslatot fogadtak el, a lövedék gyártás megtagadása és a gyilkoló szerszámok előállításának fokozatos csökkentése tárgyában. Elfogadták továbbá az amerikai gépmunkások javaslatát, hogy akelő indíttassék a jövő háborúk meggátálása végett.

## Óriási tüzvész Déván

150 ház leégett

Budapest, aug. 13. Tegnap Budapestre érkezett Székely Jenő dévai volt főreáliskolai tanár levele, amelyet egy rokonához intézett. Székely elmondja, hogy augusztus 9-én délután 4 órakor Déván egy üzletben tűz ütött ki, amely gyorsan az egész környéket lángborította. A tűz terjedését elősegítette a 40 fokos hőség. (Déva tudvalevőleg Erdélynek legmelegebb pontja.) A tűz átesapott a katolikus templomra is, amely körül később egész házsorok égtek fel. A csekély számú tűzoltóság a nagymérvű tüzvészt tehetetlenül volt

kényenyem nézni. Este a tűz a Központi-szállodára csapott át, majd a fő-utca házait is elborította, amelyek közül a megyeháza, a főreáliskola, a takarékpénztár épülete is kigyulladt.

A hatóságok Bradból, Abrudbányáról kértek segítséget. A lakosság pánikszzerűen menekült a közeli Maros-folyó szigeteire és partjára. A kár milliókra rug. A levél kelte alkalmával a főpületek még égtek és a kért segítség még nem érkezett meg. A lakosság ingó és ingatlan vagyona elpusztult. Körülbelül 150 ház pusztult el eddig.

## Kovács vizsgálóbíró özvegye nyíregyházi moztulajdonos

A moztirendelet végrehajtása során a belügyminiszter a nyíregyházi Diadal-mozgót a tragikus veget írt Kovács Lajos dr. budapesti vizsgálóbíró özvegyének juttatta. Az özvegy, aki nyíregyházi származású, már át is vette a neki juttatott mozt és a legközelebbi napokban a Diadal-mozgó megkezdte előadásait. Tagadhatatlanul nagy üzleti érzékről tett tanúbizonyítást ez alkalommal Kovács vizsgálóbíró özvegye, aki a közönség figyelmét a következő közleményben hívta fel magára és moztjára:

A háboru forogtága által szét-dult családok szomorú osztály-része jutott ki nekem is. Férfiam a becsülettel kötelességtudás már tirtja lett és öt kiskorú gyermekemmel a mai sulvos körülmények kálváriáját járom magam is.

A magyar kormány jóakarata odairányult, hogy jövő existenciámat a nyíregyházi „Diadal” mozgó színházzal alapítsam meg.

Ezen jog a nagyközönség és az illetékes faktorok megértő, meleg támogatása nélkül illuzóris.

Igérem szülővárosom melegszívűnek ismert intelligens közönségének, hogy legjobb igyekezetemmel arra fogok törekedni, hogy a műpártoló közönségnek mindenkor a filmművészet legjavát nyújtsam.

Főtörekvésemet fogja képezni, hogy a tulajdonomat képező mozgó-színház úgy külföldi mint főleg a hazai filintermelés színjavát hozza. Ezt szerencsés összeköttetésem folytán előre biztosítani merem.

Menekültek figyelmébe. Közigazgatásban és fogalmazási szakban jártas középiskolai képzettségű bírók közül ketten állandó alkalmazást találhatnak havi 1500 korona javadalmazással napi 4-5 órai elfoglaltság mellett. Jelentkezhetni az O. M. H. debreceni kirendeltségénél.

## Jó és olcsó szövetek

Piac-u. 73. Feldheim és Weisznál

## Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 1.60

Budapest, aug. 13.

A mai tőzsdei magánforgalomban a zürichi jegyzés hatása alatt úgy az érték-, mint a valutapiacra élénk volt a kereslet és megszilárdult az irányzat. Kötötték:

Értékpapírok: Kohó 6800, Urikányi 3450, Rima 2750, Nacsi 10600, Gummi 3500, Orsz. Fa 990.

Valuták: Márka 4.55-4.65, Dollár 360-370, Sokol 4.55-4.70, Lira 16.25-16.50, Dinár 8.40-8.60, Osztr. korona 36-27.

Kifizetések: Bécs 36-37, Prága 4.65-4.80, Berlin 4.55-4.65, Bukarest 4.75-4.85, Zágráb 3.20-3.25, Zürich 63-64.

## Zürichi devizák:

Zürich, augusztus 13. (Zárlat.) Berlin 7.15, New-York 592, London 21.69, Páris 46.25, Milano 25.90, Prága 7.40, Budapest 1.60, Zágráb 3.50, Bukarest 7.60, Varsó 0.30, Bécs 0.72, Osztrák bélyegzett .058.

## Terménytőzsde

Nyitás. Az ország egész területéről, de különösen az Alföldről beérkezett esőjelentések a terménytőzsdére lanyhitólag hatottak. Általában 25 koronával olcsóbbodtak a terményárak mázsánként, Buza 1425 ab állomás, később prompt Budapest 1425, rozs 1100 ab állomás, zab prompt 1430 Budapest, ab állomás: 1350. Egvébben nincs üzlet.

Zárlat. Buzában és rozsban ugyanazok a kötések. Hivatalos jegyzés: takarmányárpa 1375, sörárpa üzlet nélkül, lanyha, Zab 1400-25, tengeri ázlet nélkül élénk kereslet. Köles 1050, repce 700, korpá 820-50, borsó 18-19, búkköny 1250-1300, napraforgó 12, mák 57.

Az új lakásrendelet, magyarazatokkal ellátva, beszerezhető a HEGEDÜS ÉS SANDOR RT. könyvkereskedésében, Debrecen, Piac-utca 34.



MINŐSÉGE UTÓLÉRHETETLEN

## HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. 10. ó. Uray Sándor lelkész, d. u. 5 ó. Csúry István s.-lelkész, a Kis-templomban d. e. 9 ó. Varga Ferenc s.-lelkész, d. e. 11 órakor Konrad Zoltán h.-lelkész, d. u. 3 órakor Gábor András s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 5 órakor Uray Sándor lelkész, az Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor Nagy Lajos s.-lelkész, d. u. 3 órakor Kiss Andor s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Gábor András s.-lelkész, d. u. 3 órakor Varga Ferenc s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor Kovács János vallástanió-lelk.

— A bolgár trónörökös Budapest. Budapesti tudósítónk jelenti: Cyrill bolgár trónörökös, Ferdinánd volt bolgár cár fia, Boris bolgár cár öccse, tegnap Budapestre érkezett. Érkezése a hitbizományokra vonatkozó törvényjavaslat azon szakaszával áll összefüggésben, amely szerint a hitbizományok tulajdonosainak az ország területén kell lakniuk. Kóburg Fülöp herceg elhunytával ugyanis Cyrill hercegre szállt az a hatalmas hitbizomány, amelynek legnagyobb része cseh megszállás alatt van Gömörmegyében.

— A nagybankjegyeket felértékben fogadják el. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter a hivatalos lap vasárnapi számában rendeletet tesz közé, amelynek értelmében folyó évi augusztus 18-tól kezdődőleg szeptember hó 15-ig bezárólag az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegzésű 10.000 és 1000 koronáról szóló jegyeit az ezen bankjegyek átvételére most már egyedül kötelezett helyen a m. kir. államjegyeit az ezen bankjegyek átglyar állampénztáraknál már csak 50%-os levonással kötelesek fizetéképen kicserélsre, vagy felváltás céljából elfogadni.

— Négyes ikrek, Kopenhágából táviratozzák, hogy Aarhusban egy fiatal asszony négy gyermekeket szült, akik közül három leány és egy fiu. Mind a négy új szülött életben van és az anyja is jól érzi magát.

— Verner Sándor divatháza a (Neumann M. helyiségben). Fehérneműek dus választékban, kötött nyakkendők már 60 koronáért kaphatók.

— Bádagos munkák FÜLÖPNEL, Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Nagy tűz Nyírbogdányban.** A szabolesmegei Nyírbogdányban tegnap délután 4 órakor óriási tűz támadt, melynek során 7 ház, hatezer kereszt szalmája és rengeteg termény égett el. A tüzet egy óra múlva sikerült a környékbeli gazdáknak lokalizálni, úgy, hogy mire a nyíregyházi tűzoltóság kivonult, már nem volt rájuk szükség.

— **Viczián István a helyettes államtitkár.** A kormányzó Viczián István helyettes államtitkárj címmel felruházott miniszteri tanácsosi helyettes államtitkárrá nevezte ki. A belügyminiszterium új helyettes államtitkára, aki a Tomcsányi-éra híres rendeleteit, köztük a mozirendeletet is készítette, debreceni ember.

— **Debreceni vitézek avatása.** Nagy Pál ezredes, a vitézi szék hajdumegyei kapitánya, ma kézbesítette a meghívót Miskolczy Lajos főispánnak és Csóka Samu helyettes polgármesternek az augusztus 21-én a Vörösmarty-tartandó országos ünnepélyre, amikor a világháború több hőst, köztük három debrecenit is, vitézzé avatnak.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület** ez évben ünnepi fennállásának huszonötödik évfordulóját. Ez alkalomból országos gyűlés indult meg az egyesület javára. A mozgalom élén Rákosi Jenő áll. Debrecenből is kértek támogatást, a kérelem fölött a legközelebbi közgyűlés határoz.

— **A r. t. városok nem kívánják a törvényhatóságot.** Néhány héttel ezelőtt ez a kérdés jelent meg, amelynek értelmében a 30.000 lakosságú városok a törvényhatósági joggal való felruházásukat kérhetik. A belügyminisztérium illetékes ügyosztálya arra a kérdésre, hogy mely városok kérték ezt az előléptetést, azt a fölvilágosítást adta, hogy a szóbajövő, körülbelül 12 rendezett tanácsú város közül eddig még egyetlen egy sem kérte a törvényhatósági jogot. A közigazgatás decentralizálásának előnyeivel szemben felmerülő nagyobb adminisztrációs költségek az okai valószínűleg annak, hogy az illető városok nem siettek ezzel a jogukkal élni.

— **Nyíregyháza drótnélküli táviróállomást kér.** Nyíregyházáról jelentik: Nyíregyháza város kérését intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy több más vidéki városhoz hasonlóan Nyíregyházán is állítsanak fel drótnélküli táviróállomást. A napokban jött meg a kereskedelmi miniszter válasza, amelyben tudatja, hogy Nyíregyházát alkalmasnak találja drótnélküli állomásra és kilátásba is helyezi ilyen állomás felállítását, ha arra fedezetet nyer.

— **Az izr. iskolaszékben** két hely van fenntartva a városi tanács részére. Az előző három éves ciklus most lejárt és a város tanács az újabb három évre Csűrös Ferenc dr. tanácsnok

— **Mindenféle szőrmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít **Klonda szücs, Piac-utca 21.**

— **Ma este katonai hangverseny** a Bika-kávéházban.

— **A ref. főgimnázium ifjúsági segítő-egyesülete** 5000 korona segélyt kért a várostól szegénysorsj tanulókat támogatására. Ma ugyanis a helyzet az, hogy a legolcsóbb konviktsi hely is, amely azelőtt ingyenes volt, most 1600 koronába kerül. Társadalmi uton 50000 koronát gyűjtött már a segítő-egyesület, melynek kérése fölött a legközelebbi közgyűlés határoz.

— **Eljegyzés.** Péczely Sándor a „Tiszántúli Hírlap” belső munkatársa eljegyezte Tanos Ferenc gyárvezető és neje Flausz Katalin bájos leányát Irénkét.

— **Tisztviselői kölcsönök.** A vármegyei tisztviselők országos egyesülete értesítette a polgármestert, hogy az egyesület közigazgatási tisztviselők részére ismét megkezdte a háború alatt abbahagyott hitelnyújtást. Hitelt csak legalább 5 évi közigazgatási szolgálat után lehet igényelni.

— **Megboidogult Berky Lajos** zenekarának vezetését átvettem. Kopasz Zámbo Lajos.

— **Frank Sándor női divat üzletébe, Piac-utca 42., (Pannónia szálloda alatt) női felöltők, kosztümök nagy választékban megérkeztek.**

— **(A könnyű járás.)** Sok függ attól, hogy a cipő rendszeren legyen elkészítve, igen fontos továbbá az, hogy a cipősarok gummival legyen ellátva. De nem minden gyártmányu gummi jó. Könnyű, ruganyos, biztos járást csak a világszerte elismert Berson gummival érhetjük el.

— **Jablonszky né szöveg- és gobelinszővő tanfolyamán** új tanítványokat felvesz József kir. herceg-u. 40. szám alatt.

— **Tanítók gyűlése.** A hajdudorog egyházmegyei görögkatolikus tanítók e hó 14-én nagy-szabású gyűlést tartanak Máriapócsra, melyre a tanügybárátokat is tisztelettel meghívja az előkészítő bizottság.

— **Felhívás.** A háború előtt megszűnt „Csontos Testvérek” fákoporsó gyára cég hitelezőit felhívom, hogy követeléseiket Eötvös-u. 15. sz. Poroszlay Károlynál akár írásban, akár szóval bejelenteni sziveskedjenek, hol jogos követelések naponta d. u. 2—5 óráig kiegyenlítést nyernek.

— **Cigarettaáru adó.** Adójegyvel ellátott cigarettaáru kapható Grünberger és Glück fűszernagykereskedésében.

— **Országos vas- és gépipari kiállítás** nyílik meg augusztus hó 19-én. Horthy Miklós kormányzó védnökségével. Budapestben az Iparcsarnokban. A kiállításra bemutatják Csonkagyarország vas- és gépiparának mai termelőképességét, üzemtechnikai fejlődését és alkalmasnak adnak a kiállítók a szakmabeli kereskedőknek, hogy új magyar vas-, fém- és gépipari cikkekkel bővítsék üzletüket. A kiállít

ás nagyszerű látványosság lesz, mert a kiállítók gépeiket üzemből mutatják be. A megszállott területek kereskedői részéről a mezőgazdasági géptechnika fejlődése iránt érdeklődő mezőgazda közönség részéről a kiállítás iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

— **Pálinkafőző üstök, mosóüstök, izzóházak, itatóvályuk** legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél. Arany János 13.

— **Blousok, pongyolák, előrehaladott idény miatt** bántalmas olcsón. Rubin Farkas özvegye cégnél. Kossuth-u. 15. Kontsekház.

— **Vaszoncipőfelsőrésznek** előrendű anyag, melltartók, leibchenek legolcsóbban Goldstein Karolinánál. Miklós-utca 5.

— **Puch-kerékpárok, új és használt, Liga-gummik** olcsó árban Molnár Testvéreknél.

— **Brüll S. Piac-u. 72. sz.** alatt levő fogműtermében, külföldről hazaérkezve ismét megkezdte működését. Jutányos árban vállal fogpótlást, fogtömést és foghúzást.

— **Sodrony-ágybetétet** békebeli legjobb minőséget készít és javít Neumann, Péterfia 19.

— **Kitűnő szabású férfi fehérneműk** legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél Piac 43.

— **Paneth gyári lerakatában** kitűnő minőségű orth. kóser felvágottak mindennél olcsóbbak. Piac-utca 19.

— **Moskovits uridivat szalon.** Mindössen angol szövetek rakatáron. Hatvan-utca 5.

— **Aranyat, ezüstöt, briliánsokat** legmagasabb árban vesz **Braun A. és Tsa** ékszerész Passage, Gambrius mellett.

— **Visszamaradt nyári áruk** kiárúsítása megkezdődött, le szállított árban Fischer posztóüzletében. Piac-utca 61.

## SZÍNHÁZ.

— **Tánckirálynő, Fanny Elsslernek,** a világhírű táncművésznőnek regényes élettörténete fényes látványos és elejétől végéig érdekes szerelmi játék keretében van ma műsoron a Vigszínház-mozgóban. Az előadások délután 3, 5 és este 7 és 9 órakor. Kellemesen hűs és szellőztetett a színház. Jegyelővét d. e. 10—től 12-ig és délután 2 óráig.

— **Hétfőn új műsor a Vigszínház-mozgóban.** Bemutatóra kerül a Hermelines hölgy 6 felvonásban. A világ legnagyobb boxmérkőzése, Carpentiner és Demsey között, aktuális, amelyről a világ összes lapjai irtak.

## SPORT.

— **DMTE—DKASE.** Ma délután fél 5 órai kezdettel játszik a két csapat az ügető-téri pályán. A Munkás Testedzőnek ez lesz az első debreceni nyilvános szereplése. Ugy értesülünk, hogy a DMTE legerősebb csapatával veszi fel a küzdelmet. Előzőleg ifjúsági csapatok játszottak.

— **A Munkás Testedző Egyesület** hétfőn este 8 órakor vezet-

ségi ülést tart a Munkás Ott-honban. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelölést kér a vezetőség. — Egyben felkérjük az összes helybeli egyesületek birkozó szakosztályainak előadóit is, hogy ezen az ülésen jelenjenek meg.

Mindennemű

**bádogos és vízvezeték munkát**

és azok javítását jutányosan és pontosan vállaljuk. — Fürdőkádadat kölcsön adunk

**Weinberger és Friedmann**

bádogos és szerelők

Halköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

## TÜZIFA!

Import búkkhasáb ölenkint, felvágva, házhoz szállítva és vagontelekben vidékre is. Pékeknek olcsó botfa. Mész, cserép, téglák.

**LOVÁSZ-fatelep**

Károly Ferenc József-ut 20.

**Zakány József**

szállítási és fuvarozási vállalata

Piac-utca 42.

a legelőnyösebben költöztet és fuvaroz.

## Szindely,

épfalta, deszka lécz, drágár, nyírfarud, szovati cserép, darabos és oltott mész és mindennemű asztalos áruk legjutányosabban beszerezhetők

Mező Árimin fatelepen Wesselényi-tér 6. Berta-malom mellett.

Dr. HEGEDŰSNÉ

**GYERMEKDIVATHÁZA**

SIMONFFY-UTCA 2. ALATT.

## Fürdőtrikók,

leány- és fiuruhák, gyermek játszóruhák, babakelengyék, cipők, zoknik, hajszallagok nagy választékban.

## Bélyegzőgyár

és vésőintézet

**PAULO I.**

Telefon: 13-65

„ELEKTRA” ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALAT. :: ::

Cégtulajdonos: Gold Sándor. Debrecen, Hatvan-u. 2. l. em.

Villanyvilágítás, motorok, csapok, berendezéseket és javításokat a legjutányosabban készít.

## Szovati cserép,

kitűnő, erős égecsű, azonnali szállításra vagon telekben **Mész** hófehér darabos és oltott cement, kátránypapír, cserép, téglák, beszerezhető vagononként is **BARTHA FATELEPEN,** Ispotály-u. 3. b. Telefon 785.

**Markovits**  
banküzlete  
Piac-u. 63. Telefon 565.

**Dollár,**

lei, sokol, devisák  
értékpapírok vé-  
tele és eladása !!

**Átutalás**

a külföld bármely  
piacára. Tözsdei meg-  
bizások legpontosabb  
teljesítése.

GYORSJÁRATU

**20 személyes autóbusz**

mely 2 tonnás teherautóra is átala-  
kítható, új tömör gumikkal, valamint  
2-5 tonnás teherautók és pótkocsik  
kap. **Róka és Társa** BUDAPEST,  
hatók Csanádi-u. 3.

A Debreczen-Berettyóújfalusi autóforgalmi  
vállalat automobilját a fenti cég szállította.

**Dollárt**

és más idegen pénzeket

legdrágábban vesz

**Gótsch Sándor**

bankirodája Piac-u. 38.  
szám alatt, I. emelet.

Mindentéle archív, szépség-  
hibát, májfolt, pattanást, szem-  
molsot és 10 nap alatt eltávolít  
**Kozmetika intézetem**  
Széchenyi-utca 16. szám

**GYŐZDJÖN MEG!**  
Brilliansért, aranyért  
a legmagasabb árt fizetem.  
**GRITSCH** ékszerkereskedő  
Verbóczy-u. 2. sz. (Iarkamara.)

**Legjobb,  
Legtisztább,  
Legolcsóbb a**

**Löblé ecetgyár**

terméke. Kapható minden  
jobb fűszerüzletben.

Gyár:

Szalkai-utca 5. sz.

Városi raktár:

Piac-utca 77. sz.

az udvarban.

**TEXTILÁRUK!!**

Közvetlen behozatal.

**Ha feljön Pestre,**

okvetlen keresse fel cégün-  
ket bevásárlás vegett. Áll-  
landó nagy raktár rófus árak-  
ban. Naponta érkező olasz parthio árak

**AMERIKAI RUHA-ÁRUHÁZ**

Budapest, Király-utca 15.

Interurban telefon József 41-35.

**A TURUL CIPŐGYÁR**  
RÉSZV.-TÁRS.

tisztelettel értesíti a helyi és vidéki vevőkör-  
önséget, hogy Debreczen, Piac-utca 48. szám alatt 20 év óta fennálló  
cipőgyári fiókraktárát folyó év augusztus 15-étől

**Székelly Andor ur**

régi kipróbált szaktisztviselőjének vezetése alá  
helyezte, az üzletet áldozatot nem kímélve, modernül  
átalakítva a raktárt mindennemű luxus és poigéri  
áruval ujonnan szerezte fel, úgy, hogy cégünk abban a  
kellemes helyzetben lehet, hogy a nagyérdemű vevőkörönség  
legkényesebb igényeinek is

**olcsó, szolid, szabott árak**

mellett megfelehet. — A nagyérdemű közönség szives párt-  
fogását és bizalmát kérjük Székelly Andor urra is átruházni és  
kirakatainkban lévő cikkeinket és árainkat figyelemmel kísérni.

**Magyar Turul Cipőgyár R.-T.**

**Garantált 400 yardos  
czérna-árak**

eredeti gyári árban, 1000 yardos czérnak, alsó  
szálak, D. M. C. himző pamutok, harang  
czérnak, fejkendők, harisnyák, szalagok, him-  
zések, Margit-díszek, zsebkendők, Ia. czérna  
cipőfűzők és mindenféle galanterie cikkek

**bámulatos olcsó árakban**

**CSILLAG ADOLF** rövidáru nagy-  
kereskedőnél

Debreczen, Bádogos-u. I. sz. Telefon 409.

Julius Brunke schweizeri himzésárak összes gyárt-  
mányainak raktára. Eredeti gyári árban.

**Ujonnan nyitott  
cipőfelsőrész készítő műhelyemet**

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy  
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem  
: : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrököl kész cipőfelsőrészeket. : :  
: Ugyanott jó ragasztók felvétenek. : :

Nagy Mihály cipőfelsőrész-készítő,  
Batthyány-utca 2.

**HENGERROVÁTKOLÁST**

előnyös feltételek mellett legmodernebb gépeken azonnal eszközöl  
Kereskedelmi öntvényeket és hitelesített  
Telefon 14-01. sulyokat raktárról azonnal szállít. Min-  
denfajta gépöntvényt 2 nap alatt szállít.

**Hajdumegyei Vasöntöde és Gépgyár**

Ujvárosi-ut 5. Engel és Társa

**GAMBRINUSBAN**

bel- és külföldi kitünő ita-  
lok, naponta friss csapolásu  
világos és BARNA SÖRÖK.  
Hősök söre. Elsőrendű ma-  
gyar konyha. Zónareggeliek.

Minden este **MAGYARI ZENEKARA** játszik.

8 **KÖSTNER** és **DÉZSI** tulajdonosok. 8

**TÜZIFA**

cseser-, tölgy-, dorong  
cca 20 waggon azonnali szállí-  
tásra waggonként kapható

**Pollák Zsigmondnál**

Miklós-utca 13.

**„FRICZI“**

kalapszalokban a  
legszebb kalapok  
nagy választékban

állandóan kaphatók Városházával szemben.

Megülőre kész állapotban levő használt  
**boroshordókat,**

valamint tisztán kezelt

**FAJBOROKAT**

a legolcsóbban beszerezhet

Waldmann Albert borkereskedőnél

Széchenyi-utca 37.

Pincék: az Alföldi Takarékpénztár  
Raktárvállalatának telepén, Pesti-u. 2.

**Nagyenyedi Kovács-arekenőcs  
és borax-szappan,**

valódi békebelli minőségben  
ismét kapható mindenütt. Vi-  
déli postal szétküldés naponta

Főraktár:

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3.

**Fűszerkereskedők  
figyelmébe!!**

Szeszből készült tiszta

**ecetet**

legolcsóbban szállít

**Gyári ecetraktár**

**Neumann Béla és Tsa**

Csapó-u. 28. Telefon 1090.

!! Kereskedőknek fontos !!

Mielőtt harisnyaszükségletét fedezel,

okvetlen látogassa meg az ország legmagyobb

**HARISNYA** gyári

**GUTTMANN** és **FEKETE**

cégnél Budapest, VI., Doák-lér, Ankerpalota.

Eladás csak viszonteladóknek.

Árjainalattal készséggel szolgálunk.

**Kiss József**

automotor és gépműhelye

**Erzsébet-ut 20.**

Elvállalja bármily rend-  
szerű gazdasági gépek

szakszerű javítását,

törött gépresek autogén-  
: : : hegyesztését. : :

Mindenféle lakatos  
szakmába vágó  
munkát elvállalok

Uj tűzhelyek és kályhák

állandóan raktáron ::

**FEKETE LAJOS**

lakatosmester, Piac-u.

66. sz. :: Telefon 737.

**FÉMÖNTÖDE!**

Bronz, réz, aluminium,

cink stb. öntését vállalom

**PAULO FERENC**

:: Zápolya-utca 13. szám. ::

Telefon 430. Telefon 430.

**„KÜRTI“ CIPŐKRÉM**

elsőrangú békebelli minőségben

ismét kapható minden jobb

üzletben. Magyarországi egved-  
arúság **FLEISCHER MÖR.**

Központi iroda Hatvan-utca 38.

**Sirkövek**

legolcsóbban beszerezhető

**Schreiber**

sirkőraktárban

Debreczen, Hunyadi-utca 14.

